



农业部副部长牛盾称
中国绝不会牺牲粮食安全换取能源安全

据新华社乌鲁木齐9月2日电(记者赵春晖)中国农业部副部长牛盾2日在此间表示,中国农业历来把保证13亿人口的吃饭问题作为最重要的任务,绝不会以牺牲粮食安全为代价来换取能源安全。

在乌鲁木齐举行的“中德农业联委会第三次会议暨中德农业企业家论坛”上,牛盾说,中国粮食及其他主要农产品必须立足于“自给自足”,这是中国的国情决定的。

牛盾称,中国发展生物质能源的方针是:严格控制用玉米、油料等农业产品生产生物燃料,同时坚持“不与人争粮、不与粮争地”,充分利用秸秆、禽畜粪便等农业农废废弃物发展农村沼气。

德国食品、农业及消费者保护部议会秘书米勒博士表示,德国愿意与中国在WTO农业谈判以及粮食安全等方面加强沟通与合作,谋求共同立场,共同应对全球农业发展面临的问题。

“中德农业联委会”成立于2006年,此后,两国农业部门高层和专业考察团互访频繁,不断推动双方在畜牧、农机以及经贸等方面的合作。

600家台湾企业投资大陆将完全松绑

据新华社台北9月2日电(记者秦大军、陈健兴)台行政当局“经济部工业局”最新统计资料显示,岛内共有约600家企业获得“营运总部”认定,将优先受惠完全松绑,不受资本登陆60%限制。

台行政当局“经济部投审会”日前公布新修正的赴大陆投资案件的投资金额上限和审查方式,将企业登陆资本净值从20%、30%、40%等阶梯式计算法,修改为一律采取净值或合并净值60%。

这项新措施规定获得“营运总部”资格认定的岛内企业及跨国公司在台子公司,投资大陆不受限制。新措施追溯自8月1日起适用。从2002年到2008年8月12日,岛内共有610家企业获得“营运总部”认定,其中先后有8家合并,现约600家企业可望优先受惠这项松绑政策。



上海:标准化菜市场

9月2日,顾客在上海市徐汇区的宛平标准化菜市场内选购蔬菜。

自9月1日起,上海市徐汇区的59家标准化菜市场每天公布由政府监测的蔬菜、肉、蛋禽、豆制品等副食品的价格,消费者在买菜时能够心中有数,有效杜绝了“乱开价”、“一口价”等市场不公平现象。

新华社记者陈飞摄



南宁:数字化“大城管”

9月2日,工作人员在南宁市应急联动中心观看视频实时监控图像。

广西南宁市于2007年建成数字化城市管理与指挥系统。这一系统以南宁市城市应急联动机制为基础,整合了公安、交警、市政等部门电子信息资源和政府公共服务呼叫系统资源,由应急联动中心的监督中心对全市城市管理案件进行统一受理、派遣和反馈管理,同时建立市、县两级指挥中心,将案件派遣到所属责任部门和基层社区。新华社记者向志强摄

温家宝在汶川地震震中映秀镇答记者问

汶川地震遇难人数超8万

准备10月份在全国号召向灾区捐赠衣被
到北川四次,怕勾起孩子们难过的心,甚至连学校孩子死难的人数都不敢问

新华社成都9月2日电(记者李斌)9月2日上午,在汶川大地震过去110多天、灾区大规模恢复重建工作即将展开之际,正在四川地震灾区考察的中共中央政治局常委、国务院总理、国务院抗震救灾总指挥部总指挥温家宝,在赴汶川大地震震中——汶川县映秀镇慰问受灾群众后,就近在居民安置点举行了一场别开生面的“记者招待会”,回答了记者的提问。

温家宝:同志们,今天,地震已经过去110多天了。我们在震中映秀镇举行一个简单的“记者招待会”,回答随行的记者同志们的问题。现在,请你们提问。

新华社记者:总理,您好。我是新华社记者,跟随您5次到灾区、4次到四川。正像您刚才说的那样,到今天,地震已经过去110多天了,回头看这110多天所走过的路,您怎样评价前一阶段的抗震救灾工作?有什么样的经验和启示给后人、给世界?

温家宝:过去的110天,可以说是惊心动魄的110天,也是感天动地的110天。在党中央、国务院、中央军委的领导和部署下,在省委、省政府的直接指挥下,在灾区广大干部群众的共同努力下,可以说,抗震救灾工作取得了阶段性的伟大胜利。100多天,时间不长。但是我们做的事情是值得历史记载的,也是铭刻在每个人心中的,是世人有目共睹的。

我们做了几件什么事情呢?第一,千方百计抢救被困人员,也就是把救人摆在第一位。我们提出,只要有一线希望,就要用百倍努力,绝不放弃。我们一共从废墟中救出8.4万人。

第二,妥善安置了群众。这次地震震级高、烈度大、涉及的范围广,救灾十分困难,仅重灾区就有13万平方公里,涉及两千万人口。通过灾区干部群众的自力更生、艰苦奋斗和全国各地的支援和帮助,灾区群众衣食住医得到了妥善安置。我们共转移安置群众1500万人,救助1000万人,抢救伤员近300万人,入院治疗的9.6万人。现在大家可以看到,老百姓的生活基本上得到了妥善的安置。这同100多天以前我来映秀的时候大不一样。

第三,抓紧恢复基础设施。修复基础设施,是保障民生、恢复生产的关键所在。我们迅速组织各方面的力量,抢修道路、电力、供水、电信,现在主要的国道线和省道线基本修复。大家刚才看到最难的一段,就是213国道都江堰到汶川段,这段路96公里里有87座桥梁,10个隧道,交通部门的干部职工以顽强拼搏的精神创造了修复、修建公路史上的奇迹,他们的业绩是史无前例的,他们的精神也是史无前例的。到现在为止,电力除了北川老县城、青川两个镇没有恢复通电以外,四川全部灾区的电都通了。通讯基本畅通。灾区3000多座水库、800多座水电站、1000多公里的堤坝,在整个抗震救灾中无一溃坝决口。

第四,我们派出了大批医疗队,进行卫生防疫工作和伤员救治工作,确保了灾区以后无大疫,而且灾后常见病的发病率还低于常年。

第五,应急处置首次灾害。汶川地震主震以后余震不断,到现在为止超过26000次,6级以上地震达到8次。到今天还在震。我们加密了地震监测,加强了地震预警工作,对多处滑坡体进行了地质勘察,并且设计了治理的方案。值得一提的是我们成功地处理了大批的堰塞湖,这其中最主要的就是唐家山堰塞湖,这是在世界处理堰塞湖的历史上是最大的、最难的,也是最成功的。成功处理唐家山堰塞湖,没有造成一人伤亡。我还可以列举很多,但是在这里我想讲的,就是除了我们做的这些工作以外,我们还形成了伟大的抗震精神,形成了应对突发事件的宝贵经验。这些成绩的取得,充分体现了社会主义制度的优越性,体现出万众一心、众志成城、不畏艰险、百折不挠,以人为本、尊重科学的伟大抗震精神。这是更为宝贵的,而且是更为长久的,将永远留在灾区,留在全国人民心中。

第六,灾区大规模的重建工作是异常艰巨而繁重的。因为涉及的面积太大,人口太多,发展又很不平衡。但是我们确立了一个方针和一个目标,这就是以人为本、尊重自然、统筹兼顾、科学重建,要用3年的时间基本使灾区的生产生活条件得到恢复,争取超震前;使灾区的基础设施、公用设施和生产能力得到恢复,而且有比较大的提高。这是一项繁重的任务,为此,我们已经制定了一个关于灾区恢复重建的规划。

第七,你问我最紧迫、最难的是什么?我以为有两点:第一,就是城乡倒塌和受损住房的重建工作。我们已经制定了政策,在农村,中央政府和地方政府补助每户受灾家庭平均2万元左右,根据人口的多少具体确定,银行发放优惠贷款,群众自筹资金,三方共同努力,争取用一年多的时间把房子盖好。在城市,我们将对所有倒塌的、损毁的房屋进行鉴定,在此基础上实行政府补助与市场机制相结合的方式,尽快开展城市的房屋建设,政府很快就要制定具体办法。

第八,在灾难面前,四川人民特别是灾区人民表现出自强不息、百折不挠、庄严不屈、奋斗不止的精神。他们很快地掩埋了受难者的遗体,又立刻投入灾后重建工作。确实像他们自己说的,“出自己的力、流自己的汗、自己的事情自己干”,“有手有脚有条命,天大的困难能战胜”。这就是自力更生、艰苦奋斗的精神,有了这种精神,映秀镇一

定会建设得比过去还要美丽,灾区一定会建设得比过去更加美好。

第九,在灾难面前,四川人民特别是灾区人民表现出万众一心、众志成城、团结协作的精神。他们知道,这是天灾,天灾来临的时候,只有勇敢地去面对,而不能退缩;他们知道,祖国有大爱,人间有大爱,人类也有大爱,大爱无疆,人们需要互相帮助,在这次抗震救灾中,我们到处看到了动人的互相支持、互相帮助、互相关爱的各种情景。灾区的人民不会忘记这段日子,也不会忘记曾经帮助和支持他们的全国人民,会以百倍努力的工作和学习,把家乡建设好,来报答他们。

第十,通过这次灾害,我对四川人民更加了解、更加热爱了。我想,在党中央领导下,我们这届政府一定和四川的干部群众一道,把灾区的恢复重建工作做好。

第十一,在此次灾害中,遇难的超过8万人,让我们记住他们。还是这句话,一个民族付出的必定会以民族的进步得到应有的补偿,发扬四川人民的伟大英雄精神,一个更加美好的四川一定会在我们手中建成。

中央人民广播电台记者:总理,您好,我是中央人民广播电台记者。灾区的大规模重建即将展开了,您认为当前最急需解决的问题是什么?最重的任务又是什么?怎样去解决?

温家宝:灾区大规模的重建工作是异常艰巨而繁重的,因为涉及的面积太大,人口太多,发展又很不平衡。但是我们确立了一个方针和一个目标,这就是以人为本、尊重自然、统筹兼顾、科学重建,要用3年的时间基本使灾区的生产生活条件得到恢复,争取超震前;使灾区的基础设施、公用设施和生产能力得到恢复,而且有比较大的提高。这是一项繁重的任务,为此,我们已经制定了一个关于灾区恢复重建的规划。

第十二,你问我最紧迫、最难的是什么?我以为有两点:第一,就是城乡倒塌和受损住房的重建工作。我们已经制定了政策,在农村,

中央电视台记者:总理,您好。现在天气转凉了,群众的住房安置建设已经成为当务之急,请您介绍相关方面情况。灾区群众住房建设大概到了什么进度,能否赶上天气的变化?

温家宝:我们在有计划、有步骤地加快灾区城乡住房建设,但是在入冬以前把损毁的房屋全部建设好是不可能的。因此,我们研究了一系列的措施。第一,就是确保临时建筑特别是板房,群众自建的简易房能够有一个保暖的条件。整个灾区一共有大概157万顶帐篷,66万套板房,180万套群众自建的过渡安置房。我们要保证这些临时安置点水、电、路、环卫设施完备,同时提早做好冬的准备,比如说简易的安置房要很快用泥糊起来,挡风、遮雨、避寒。这是一件事。

第十三,第二件事,就是我们准备在10月份在全国号召向灾区捐赠衣被。现在我们生活条件好了,大家各尽所能,帮助灾区。

第十四,第三,冬季到了,保证临时安置地点的供水十分重要。有些地方使用的是山泉水,要提旱架设管道,或者延长管道。

第十五,第四,要保证医疗条件和孩子们上学。首先,要让教室保暖。对民用住房建设,我们要求安全、适用、经济、省地,对学校还要加一个条件,就是要让学校成为家长最放心、老师最放心、社会最放心的地方。还有一个就是建设好医院。

第十六,第五,四川电视台记者:总理,您好,我是四川电视台记者,您昨天去了北川,看到灾区的孩子和其他地方的孩子一样在同一时间走进了新学期的课堂。看到孩子们的笑容,您最大的感受是什么?

温家宝:你说得我最伤心的地方。我到北川四次,但是前三次我没有笑,我也笑不出来。我甚至连学校孩子死难的人数都不敢问,我怕勾起孩子们难过的心。但是昨天我在北川中学看到新入学的孩子,笑了,童心未泯。我即席讲了一段话,我说太阳总会出来的,未来总会是光明的,那既是鼓励孩子们的,也是鼓励我自己。就是说,我要和孩子们一块奋斗,去建设一个新的北川。

我昨天在北川县城大概走了一个钟头,那里和映秀一样,是地震以后留下的、最严重的灾难遗址。看了以后,催人泪下,但是我们从那里也悟出了北川人民、汶川人民、青川人民,整个四川人民在灾难面前所表现出来的坚强勇敢、大无畏的精神。我昨天参加北川中学开学仪式,注意到有20多位坐轮椅的孩子,他们是在这次地震灾害中受伤的,我走过去,和他们一一握手,我只能说出一句话,“要坚强”,就像地震开始的时候我告诉孩子们的那样,既然活下来,就要好好活下去,而且要活得更好。

“记者招待会”历时约40分钟。10多家中央和地方新闻媒体的记者参加。



长沙橘子洲望江亭建成开放

9月2日,长沙橘子洲景区第一个完工的景观工程——望江亭免费对市民开放。新华社记者龙弘涛摄

赤峰“8·30”烟花爆炸事故善后处理进展迅速

310万元先期理赔 伤亡者家属

据新华社呼和浩特9月2日电(李富、杨晓天)据内蒙古赤峰市敖汉旗政府提供的消息,敖汉旗四家子镇鑫鑫花炮有限公司厂区“8·30”烟花爆炸事故善后处理工作进展迅速,敖汉旗政府已筹措310万元先期理赔烟花爆炸伤亡者家属。

据了解,在鑫鑫花炮公司包括法人代表在内的5名股东有3名出逃,不能出资赔付的情况下,敖汉旗政府迅速筹措资金310万元用于垫付理赔。至9月1日15时,15名死难者家属全部签订了赔付合同,赔偿资金也已发放到。

8月30日,内蒙古赤峰市敖汉旗四家子镇鑫鑫花炮有限公司发生重大爆炸事故,造成15死6伤的悲剧。有关部门已查明这是一起企业违章、从业人员违规造成的重大安全生产责任事故。

目前,此次事故的其他善后工作仍在进行中。



铜九铁路客运列车开行

9月1日晚,旅客在九江火车站乘坐铜九铁路首趟K505次南昌至南京的旅客列车。9月1日,铜九铁路(铜陵—九江)正式开行客运列车。国家重点工程铜九铁路全长251公里,今年3月建成,7月1日正式开通了货车运营。新华社发

福州火车南站动工

据新华社福州9月2日电(记者沈汝发)2日上午,占地约2200亩,投资约15亿元的福州火车南站南站正式动工建设。工程由中国中铁建工集团有限公司承建,预计将于明年11月30日竣工,这是福州市铁路建设中的又一重大工程。

据介绍,福州南站作为全国十大区域性铁路客运交通枢纽之一,是汇集铁路、地铁、常规公交、汽车客运、出租车、社会车辆等各种交通工具于一体的现代化大型铁路旅客站房,也是我国东南沿海快速铁路通道上已开工建设的最大旅客站房,已成为连接长江三角洲、珠江三角洲的重要节点。

澳门对出海域撞船

新华社澳门9月2日电(记者沈汝发)一艘由香港驶往澳门的客运渡轮2日在澳门对出海域与一艘渔船相撞,造成渔船船上人员1死2伤,客轮上的乘客和船员均无恙。

澳门特区政府港务局表示,肇事的客渡轮属于本地经营来往港澳高速客轮航线的金珠船务管理服务公司。这艘客轮在2日上午11时45分左右与一艘内地渔船相撞,渔船船上3名船员落水,其中1人在送往澳门的医院途中死亡。

港务局还说,出事地点在澳门对出75海里的海域,目前事故原因还有待调查。



8月初,安徽滁州市全椒县襄河镇千佛庵村的居民被洪水围困。新华社发

今年洪涝灾害冲走721亿元

伴随着盛夏的离去,今年全国防汛抗洪工作平稳度过了最关键时期。记者1日从国家防汛抗旱总指挥部采访获悉,今年入汛以来,我国珠江发生了流域性较大洪水,滁河发生了大洪水,淮河上中游、太湖及周边河网地区发生了超警戒洪水,长江流域洞庭湖、鄱阳湖水系和嫩江等江河的一些支流发生了大洪水,6个台风或热带风暴先后在我国登陆,局部地区发生了严重的山洪和暴雨洪水灾害。

据国家防总统计,截至8月31日,全国因洪涝灾害造成农作物受灾6627千公顷,成灾3584千公顷,因灾死亡436人,失踪113人,倒塌房屋37万间,直接经济损失721亿元。

国家防总办公室常务副主任张志彤分析认为,今年全国洪涝灾害主要呈现4个特点:一是台风生成少,登陆多。今年已生成台风或热带风暴12个,比常年同期偏少4.5个,已有6个台风登陆,较常年同期偏多1个。第1号台风“浣熊”登陆时间比多年平均早两个月,比历史最早登陆时间提早半个月。

二是点多面广,多灾并发,区域灾害重。全国近140条河流、200个站点发生了超警戒以上洪水,局部暴雨洪水点面广。全国除天津外30个省(区、市)均发生了不同程度的洪涝灾害。流域性洪水、山洪灾害、台风、城市暴雨洪水多灾并发,广东、广西等部分地区重复受灾。

三是山洪灾害突出。全国共有391人因山洪灾害死亡,占洪涝灾害死亡总人数的89.7%,比例高于多年均值。

淮河干流洪峰向下游推进

据新华社合肥9月2日电(记者蔡敏)淮河总2日通报说,9月20时,淮河干流2008年第4号洪峰安全通过王家坝,洪峰水位27.55米,超过警戒水位(27.50米)0.05米,相应洪峰流量为2720立方米每秒。目前洪峰正在向下游推进。

据了解,受河套地区西风槽东移和涡切变天气系统共同影响,9月28日-30日,淮河流域普降大到暴雨,淮河干流出现了今年第4号洪峰。

淮河王家坝站自8月30日2时水位22.25米开始上涨,9月1日11时24分达到警戒水位,20时出现洪峰,涨水历时60小时,水位涨幅5.3米,最大涨幅每小时上涨0.23米。



8月28日至30日,湖北省大部地区出现大到暴雨,部分地区出现大暴雨,造成35个县市区受灾,因灾死亡4人,失踪3人。图为湖北襄樊南漳县武安镇农民转移被洪水围困的生猪。新华社发

工商总局:三项检查确保两节食品安全

据新华社北京9月2日电(记者张晓松)国家工商行政管理总局副局长王东峰2日在检查北京市食品药品监督管理局时表示,近期,各级工商机关将突出重点,集中开展月饼市场、食用油市场、国庆节日食品市场三个专项执法检查,以确保中秋、国庆节日期间食品安全。